

安溪县实验小学小记者

# 体验收割小麦 体悟田间劳作



合影



小记者收割小麦

融媒体记者 黄碧云  
通讯员 王石柳 文/图

“一粥一饭,当思来处不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”4月17日上午,安溪县实验小学部分师生走进城厢镇经兜村劳动教育基地收割小麦,开展以“悦劳动 融思政 乐实践 正青春”为主题的“劳育+思政”教育实践活动,学校副校长林艺扬带队,五年级小记者和其他年级的小学生以及部分家长参加了活动。

语文老师王石柳阐述了小麦的种植历史、成熟季节、食用方法,以及传统农耕收割方式等知识以及和劳动有关的传统文化,工作人员陈晓红讲解了收割小麦的技巧和注意事项。小记者和同学们一起走进田地,手持镰刀收割小麦,体验劳动的乐趣。

## ★与丰收的约会

□小记者 陈璟乘  
(安溪县实验小学五年级)

最美人间四月天,阳光洒满田野,眼前一片片金黄的小麦在阳光下闪闪发光,像无数只小金鱼在波光粼粼的海洋里面跳跃。风儿吹过,仿佛激起了一片片的浪花,这就是我们的希望,我们的财富。

“同学,你来试试。”我接过老师递过来的镰刀,就对着小麦挥舞起来,可小麦却散落一地。我有些灰心,脸上的不悦神情被老师注意到了。她鼓励我仔细观察她的示范动作,然后一边快速地挥舞着手中的镰刀,一边对我说道:“同学,要先把这束麦子抓起来握紧,这样才能够成束成束的。”

我整理下情绪,静下心来仔细观察老师的动作,学习她割麦子时的方法。功夫不负有心人,我很快学会了镰刀的使用方法,一束束收割着小麦,脸上的笑意荡漾开来。

夕阳西下,经过同学们的不懈努力,一片麦田割完意味着一场与丰收的约会就这样结束了,但不能结束的是农民伯伯对田地年复一年的期盼。

(指导老师:吴秋棠)

## ★那抹金色的黄

□小记者 叶晗均  
(安溪县实验小学五年级)

远处,金色的麦子连成一片。明亮的黄色,如同春天的阳光,洒在万物之上,使大地充满朝气与活力。微风一吹,麦穗轻晃,犹如金黄色的波浪起伏。田里的农民伯伯更是为这幅油画般的景色增添了不一样的色彩。

我发现,割麦子也是有讲究的,先用手抓住一把麦秆,然后往下压弯一些,这样割起来会更加容易,在离地面一两寸的地方开始用镰刀轻轻割一下,不用费太大的力气,麦穗就割下来了。按照这个方法,我很快上手并割好了一大片。在这个丰收的季节,大家一起手握镰刀,感受着每一粒麦子的力量。田野里,汗水、欢笑、老师殷切的叮嘱,汇成了一曲独特的新时代劳动歌谣。

我似乎懂得了老师所说的:只有真正踏进麦田,扑下身子干农活的时候,才能感受到百姓们辛苦到头的美好愿景,也才能更加深刻地感受到肩膀沉甸甸的责任与重量!(指导老师:吴曲萍)

## ★希望的田野

□小记者 陈锶琳  
(安溪县实验小学五年级)

站在一望无际的麦田中央,倾听流淌而出的风的声音,那太阳光,照在麦田上,金黄金黄的,犹如一幅画。

微风轻轻吹着,金波翻滚。那一片片金黄的麦子在微风的轻抚下犹如波浪一般,它们相互拍打着。我闭上眼睛,感受大地的呼唤,似乎嗅到了一丝丰收的喜悦。

这麦田,不知有多少代人在这儿,春天耕种,秋天收获呢?或许只是因为:努力,坚持,才能有收获。

站在麦田中,静静聆听麦穗碰撞在一起的声音,那是希望的回响,清新的麦香萦绕,令人陶醉。

(指导老师:龚淑谨)

## ★“金黄色的沙滩”——麦田

□小记者 肖泽林  
(安溪县实验小学五年级)

麦田,仿佛是这片土地上金黄色的沙滩。麦子,是这些麦田里最美丽的小精灵,它们灵动而富有生机,如诗如画,惹人喜爱。

空气中夹杂着干草和泥土的气味,带着一丝甜甜的麦香。大家在基地干部的讲解下,了解了怎么抓麦秆、怎么割又怎么放等技巧。拿了镰刀,我们便开始了割麦子行动。

割麦子的技巧,讲究抓、割、提、理、摆。这五个动作看起来轻松,做起来却很难。抓住麦秆后芒针会不小心刺到你,有点痛,但也要一根一根抓起来,再用力割下来,然后理一理,整齐地摆放在田埂边。

麦田,是浪漫而朴实的。风一吹,远方的麦香已静静地沉入了心灵的深处,轻轻地,轻轻地,一丝丝落下。

(指导老师:张辉明)

## ★观金黄麦田 体农民之艰

□小记者 章羽晗  
(安溪县实验小学五年级)

“春种一粒粟,秋收万颗子。”这是我平时一直觉得小儿科的诗句,但只有看过那片金黄的麦田,亲身体会过农民的生活,才能真正明白粮食的来之不易。

一到麦田,我就迫不及待地拿起了一把镰刀,抓住一簇麦子的中下方,对着离地面很近的麦秆手起刀落,那小麦就被我割了下来。我把小麦整齐地摆放在一起,继续热火朝天干起活来,一簇、两簇、三簇……割了三十几簇,我就已经累得汗流浹背,衣服上还插着几支细小而又尖锐的芒针,身体一动就觉得浑身刺痛。我小心翼翼地拔下芒针,不由得感慨农民伯伯真的好辛苦!

(指导老师:王南方)

## ★小农民

□小记者 王宇晴  
(安溪县实验小学五年级)

星期三这天艳阳高照,我们走进劳动教育基地收割小麦,体验劳作的乐趣。

下了车,我们欢呼雀跃,好一片金黄的小麦!风儿轻轻地吹着,小麦点点头,仿佛要把丰收的喜悦带给我们。小麦从播种到丰收,要好几个月才能结出丰满的果实,我们得认真对待收割小麦这件事。由于我们都是第一次割小麦,因此工作人员耐心地讲解了收割的注意事项。工作人员告诉我们,要一手拿住麦穗,另外一手拿住镰刀,在接近土的地方把小麦割下来。

听起来简单,做起来难呀!我先抓着麦子,然后用镰刀用力地割,一连割了七下才把一簇麦子割下。我望着远处的农民伯伯,他那熟练的动作,一刀就是一大把,真是了不起。我继续做个埋头苦干的“小农民”,累了就站起来欣赏下周边的风景,一片金黄的小麦像海洋一样美丽。当我看到一堆一堆的小麦时,我开心地笑了。虽然劳动很辛苦,双手红红的,但是我体验到了丰收的喜悦!(指导老师:张冬福)

## ★走进大自然

□小记者 吴俊桦  
(安溪县实验小学五年级)

烈日当空,不一会儿,我们就满头大汗了。这时,我正想直起腰来休息一下,但我看到老师们已经割到很前面了,我连忙又割了起来,手不停往后放着麦子,汗水打湿了我的衣服,麦子也在不知不觉中越堆越高,虽然很累,但一看到我身后那堆积如山的小麦,我便不禁露出了笑容。

虽然今天割麦子很累,但我的心还是很快乐的,因为我用自己的亲身劳动真正感悟到了“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的真谛。(指导老师:刘小婷)